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考点 39   主要资本主义国家的发展变化

知识清单 —— 明确考什么 
一，战后美国经济的发展

（1）战后至20世纪五六十年代

1、原因：大力开拓市场，获取高额利润。利用第三次科技革命的成果。发展国家垄断资本主义。

2、特点：美国经济高速发展，呈现繁荣景象。

3、表现：确立美元在国际货币体系中的中心地位，获取资本主义世界经济霸权。（1944年，布雷顿森林体系）

（2）70年代初至80年代初

1、原因：经济发展过程中的弊端日益暴露。1973年，石油危机引发严重经济危机。发展速度放慢，黄金外汇储量下降。

2、特点：美国经济地位下降，美国政府调整经济政策。

3、表现：布雷顿森林体系崩溃，由世界上最大的债权国变成债务国，经济霸主地位动摇。

（3）八九十年代

1、原因：里根上台，采取对内振兴经济，对外重整国威的措施。克林顿上台后，适应新形势，调整经济政策、注重高科技。

2、特点：美国经济复苏并持续稳定、高速发展。

3、表现：经济高速增长，进入知识经济时代。 
二、西欧和日本经济大发展 

1、战后西欧经济的恢复和发展

条件：西欧工业基础雄厚，劳动者技术素质高；各国政府不同程度地实行干预经济和社会福利政策；加上美国马歇尔计划的实施，大量“美援”涌入西欧。第三次科技革命的推动。

经济发展最快的是德国。

2、欧共体的形成 

原因：①二战后美苏两极格局形成，西欧国家迫切需要加强西欧各国间的合作，提高西欧的国际地位。 ②西欧经济的恢复和发展的需要。（经济因素为主）

联合：①1967年，欧洲共同体正式形成；

②1993 年11月，欧洲联盟建立。（性质：欧洲国家政治、经济一体化的联盟。）

作用：它极大地促进了欧洲区域一体化进程，提高了欧盟各国的竞争力。现在，欧盟已成为世界多极化格局中重要的一极，在国际舞台上具有举足轻重的地位。

③1999年，欧元正式启动。

3、日本的崛起 

原因：战后初推行民主化改革；推行非军事化国策；美国的扶持；重视科学技术和教育的发展，引进外国先进技术和管理经验，实行国家干预经济的方针，推行严格的科学管理制度。

结果：20世纪60年代末，成为仅次于美国的第二号资本主义大国；1987年，成为仅次于美国的世界第二经济大国。谋求政治大国地位 

问题：日本经济存在着严重的对外依赖性。容易受经济危机的冲击。

备考建议 

本考点为命题的热点、重点，战后美国、西欧和日本经济大高速发展以及出现的危机与调整对我国社会主义建设有很大的借鉴意义，尤其值得注意的是这三个国家经济发展的共同之处都是改革生产技术、大力发展教育和科学技术等。试题呈现方式多样，要高度予以关注。 
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